关于加快推进人防工程互连互通工作

的实施意见（征求意见稿）

为了加快推进城市重要区域内人防工程互连互通工作，建设完善的人防工程防护网络体系，提高全市人防工程整体防护能力，保障人民生命财产安全，依据《中华人民共和国人民防空法》《中华人民共和国城乡规划法》《河南省实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》和《河南省人民防空工程管理办法》等法律法规要求，结合我市实际制定本意见。
一、总体要求

以习近平总书记关于人民防空工作重要讲话精神为指引，紧紧围绕建设强大巩固的现代人民防空体系，铸就坚不可摧的护民之盾的目标要求，全面加强新时期人民防空工程建设，抓重点、补短板，建体系，加快实现人防工程互连互通，建成重点突出、布局合理、规模适度、可靠管用、互连互通的人防工程防护网络体系。

二、连通范围

重要区域内的人防工程（或所处的地下空间）具备连通条件的应相互连通。道路、广场、绿地下方的人防工程（或所处的地下空间）以及地铁站点，应与周边相邻的商业、写字楼等配建的人防工程（或所处的地下空间）连通。住宅小区以及非重要区域内的人防工程（或所处的地下空间）之间宜相互连通。

重要区域指重要目标周围（半径1公里范围内）以及中心城区的商业繁华区、交通枢纽区、人员聚集区。

人防工程互连互通是指人防工程之间通过连通通道、疏散干道、地下隧道等直接连通，或人防工程通过普通地下空间之间的连通。
具备连通条件是指相邻两个人防工程（或所处的地下空间）处于同一地块或相邻地块，或虽然由道路相隔，但道路下地下空间不限定开发、不与市政管线或规划的地下空间相冲突，能够直接实施连通。

三、连通实施

  市国防动员办公室作为全市人防工程互连互通工作牵头部门，负责协调推动人防工程互连互通工作，会同自然资源规划等相关部门建立部门联动协调机制，及时组织召开会议，研究解决连通工作存在的问题。各区县（市）国防动员办公室牵头，会同本级自然资源规划部门做好本辖区人防工程的互连互通工作。
（一）现状人防工程连通。

鼓励权属单位在符合规划和确保安全的前提下，对现状人防工程自行连通。

在城市更新、改扩建以及轨道交通建设项目中，要兼顾与已建成的人防工程的连通，在人防工程建设专项规划提供建设指引。

公用人防工程或重要目标人防工程，与其它人防工程（或所在地下空间）具备连通条件的，由国防动员办公室负责制定连通计划，分批纳入本级政府投资项目计划，逐步实施连通。

（二）新建人防工程连通。

1.规划引导
在人防工程建设专项规划、国土空间单元控规、街坊控规层面上，分别提出人防工程（或所处的地下空间）的连通要求。注重地下空间专项规划和人防专项规划的相互衔接，通过规划的引导，结合地铁、隧道、过街通道以及地块的地下空间开发建设，使重点区域的单个人防工程连通，逐步形成互连互通的地下空间网络防护体系。

2.严格审批
项目立项、选址阶段要考虑与其他人防工程(或所处的地下空间)连通要求。对于相邻宗地连通工程均未实施供应确需连通的，或未供应宗地与其他已供应的宗地确需连通的，按规划条件明确的地下空间功能依据市政府《关于印发郑州市地下空间开发利用管理暂行规定的通知》(郑政[2021]14号)要求办理；经地表使用权人同意，已供应的宗地确需连通的，经市政府研究同意如规划条件明确地下空间兼容经营性功能的，按市政府《关于印发郑州市地下空间开发利用管理暂行规定的通知》(郑政[2021]14号)要求补办相关手续，按建筑面积予以区分，经营性功能部分补缴出让金，地下人防工程不再缴纳出让金;如规划条件明确地下空间为人防工程的，可由市国防动员办公室申请，将该地下人防工程划拨给市国防动员办公室，划拨价款不再收取。

人防工程建设专项规划编制时，应考虑与周边人防工程(或所处的地下空间)的连通，查阅已建成的四邻地块的人防工程 (或所处的地下空间) 连通预留情况，明确本地块连通口及连通通道位置、宽度等要求。控制性详细规划按照专项规划相关指标予以落实。连通通道结构上兼顾防护需求的，建筑面积按1.5倍计入应建人防工程建筑面积。
人防审批部门应依据人民防空工程规划，在征求土地供应条件阶段，提出预留连通的要求。具备连通条件的，自然资源规划部门在土地供应方案中应予以明确。

在工程建设许可阶段、施工许可阶段人防审批部门应审查连通通道是否按规划要求落实，并出批复意见。

3.规范建设

项目施工图审查时，要将连通通道建设内容纳入审查范围。在施工、竣工验收阶段，人防质量监督部门应将连通通道建设纳入监督内容，进行全程跟踪监督并实施联合验收。人防连通通道设计、施工要符合相关规范。人防工程实施连通的，被连通的工程所有人、使用人和管理人应提供便利，不得拒绝。

4.加强管理
相互连通的地下空间应在各自职责范围内做好日常消防、安全等管理工作，落实好防洪排涝等防汛措施。
四、具体要求

（一）提高认识。各区县（市）要高度重视人防工程互连互通工作，建立专项工作机制，推动相关工作开展。各相关职能部门要切实提高认识，强化责任担当，按照责任分工有效推动项目尽快落地。

（二）加强指导。各级国防动员办公室要加强对人防工程互连互通工作的组织协调和监督指导，定期开展调研、督导，及时协调解决人防工程互连互通工作中遇到的问题，进一步细化工作措施和工作流程，切实负起属地管理责任，积极推动人防工程互连互通工作。

（三）统筹推进。对人防工程连通工作要分类实施，统筹推进。制定优惠政策，鼓励建设单位实施人防工程的连通，秉着“谁开发，谁受益”的原则，充分调动建设单位对人防工程间实现连通的积极性。对重点防护区域的现状人防工程的互连互通工作，要纳入各级政府建设计划，落实好项目建设资金，连通通道的建设费用可从人防易地建设费中列支，确保人防工程逐步连通。
本通知自印发之日起实施。

                                   郑州市国防动员办公室
                                      2024年3月13日


