郑州市人民防空办公室

关于《关于支持利用人防工程设立便民服务点的通知》（征求意见稿）公开征求意见的通知

    为贯彻落实《河南省人民防空办公室关于加快城市地下空间兼顾人防工程开发利用推进工作方案》（豫人防工〔2022〕4号）以及《郑州市人民政府办公厅关于印发2022年重点民生实事任务分解的通知》（郑政办〔2022〕29号）文件精神，我办研究起草了《支持利用人防工程设立便民服务点的通知》（征求意见稿），现向社会公开征求意见，有关单位和公众可于2022年6月17日前，通过发送电子邮箱的方式提出意见：

    电子邮箱：zzsrfbgcc@126.com，邮件主题请注明“关于支持利用人防工程设立便民服务点的通知公开征求意见”

政府网站：郑州市人民防空办公室门户网站意见征集栏目
郑州市人民防空办公室

支持利用人防工程设立便民服务点的通知

各区县（市）人防办，各人防工程管理使用单位：
为更好履行“战时防空、平时服务、应急支援”人防使命任务，充分发挥人防工程的平战服务效能，全面提升人防工程的平战效益，助力经济社会发展，根据《河南省人民防空办公室关于加快城市地下空间兼顾人防工程开发利用推进工作方案》（豫人防工〔2022〕4号）以及《郑州市人民政府办公厅关于印发2022年重点民生实事任务分解的通知》（郑政办〔2022〕29号）文件精神，郑州市人民防空办公室坚持以人民为中心的发展理念，鼓励支持各类社会组织利用人防工程设立人民防空便民服务点，平时可作为社区微菜场、生活便利店、医药店、生鲜超市、物流快递、充电桩等为民服务场所，同时兼顾防空防灾应急宣传教育，战时作为人员掩蔽期间的物资供应点，保障人员掩蔽期间的正常生活。

一、场地设置。在人防工程内部设立人民防空便民服务点，利于平战需求，各区县（市）人防办要积极协调，提供便利。对新审批建设的人防工程，在规划设计环节，要明确便民服务点的区域、面积、功能、供水、供电、消防设施要预留到位，平时管理使用单位不得擅自改变使用功能；对在建人防工程，投入使用前，建设单位要明确划出公共区域，设立便民服务点；对已建成投入使用的人防工程，各区县（市）人防办和人防工程平时使用单位要积极协调，确保便民服务点的落实。

二、规模及功能要求。在人民防空工程内部设立便民服务点要因地制宜，在符合规划、突出平时功能前提下，优先设置在物资储备库内，设置在二等人员掩蔽及其他防护工部内的，面积一般不宜大于300平方米。具体可结合工程实际，分类灵活设置。对总防护面积小于5000平方米的，可选择适宜的区域作为小型应急物资储备点、物流分拣点、小型前置仓、充电桩等；防护面积在5000至10000平方米的，要划出不少于100平方米的公共区域，作为日常生活物资供应点、医疗服务点、物流配送、休闲健身、充电桩等便民服务点等；面积大于10000平方米的，要划出不少于200平方米的公共区域，作为兼顾多种功能的综合性生活便利店等便民服务场所，达到足不出户，基本能够满足居民日常生活需求。对防护区域难以满足的，可在邻近的非防护区设立。

三、建设和运营。人民防空便民服务点的建设，要充分发挥政府引导、市场主导作用。探索市场化驱动模式，吸引社会资本建设发展人民防空便民服务点。重点支持品牌连锁企业，优先发展新型智能化物流配送网点建设，形成网络化、智能化发展格局。平时由投资主体运营管理，接受建设单位和物业管理单位的日常管理。

四、保障措施。建设单位和物业管理单位要积极提供便民服务场所，保障正常供水、用电，清理在用电、用水环节不合理加价行为，积极给予租金、物业管理费用等方面的优惠，降低人民防空便民服务点的经营成本。各区县（市）人防办要鼓励便民服务点的建设，对需要改造工程内部结构的，及时审批，作好技术指导；对先行先试的，主动承担人防知识宣传义务的，给予一定的支持。切实利用好人防工程闲置资源服务民生，解决便民服务最后一公里、一刻钟等阻点问题。

五、规范化管理。各类社会投资主体建设人防工程便民服务点的，应符合人防、消防、食品安全、税务等法律法规，按规定向有关主管部门申报手续，并主动接受其监督检查。平时利用人防工程要及时登记，不得破坏其防护设备设施，不得影响其防护功能。要加强便民服务点的规范化管理，建立健全各项管理制度，接受居民监督，达到便民不扰民。

